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杜老师：
某媒体刊文说：“一方面剖析、批驳有关谬论……；

一方面拿出应对眼前问题的具体措施……；一方
面展望未来美好前景……”这种说法是否妥当？
谢谢。

山西读者  武女士  

 
武女士：

“一方面……，（另） 一方面……”用来连接
两种相关事物或一个事物的两方面。例如：

（1） 一方面要努力发展经济，另一方面要积
极加强精神文明建设。

（2） 一方面要增加生产，一方面要注意节约。
（3） 你一方面要帮助弟弟把学习搞好；一方

面要常带着他出去跑步，让他把身体锻炼好。
（4） 这次比赛获胜，一方面说明全队平时训

练认真，水平有所提高；另一方面也要看到咱们
队的不足之处。

“一面……，一面……”表示两种或两种以上
的动作同时进行。例如：

（1） 小李一面认真听，一面认真记录。
（2） 他一面哼着歌，一面翻看画报。
（3） 学生们一面走，一面挥舞花环，一面唱

着歌。
（4） 老王一面听着，一面答应着，一面系上

扣子。
从“一面……，一面……”的几个例子可以

看出：“一面……，一面……”可以连接两项，如
（1） 至 （2）；也可以连接三项，如 （3） 至 （4）。“一面……，
一面……”也可以说成“一边……，一边……”。“一方面……，

（另）一方面……”只能连接两项，这是它跟“一面……，一面……”
的不同之处。

“一方面剖析、批驳有关谬论……；一方面拿出应对眼前问题
的具体措施……；一方面展望未来
美好前景……”中，并列了三项，
因此不宜用“一方面……，（另）
一方面……”，宜用“一面……，一
面……”，写 成 ：“ 一 面 剖 析 、 批
驳 有 关 谬 论 ……；一面拿出应对
眼前问题的具体措施……；一面
展望未来美好前景……”
《语言文字报》 原主编  杜永道  

海外纪闻律师信箱

外籍人士转让摄影作品，需要注意啥？
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海关答疑

企业发现报关错误，如何办理主动披露？
吴先生：

根据 《中华人民共和国海关法》 及其他有关
法律规定，海关按规定对违反海关监管规定的情
况予以处罚，有违法所得的，没收违法所得。

为进一步优化营商环境，促进外贸高质量发
展，2023 年 10 月，海关总署对外发布 《关于处
理主动披露违规行为有关事项的公告》（公告﹝
2023﹞ 127 号，以下简称 127 号公告），进出口企
业、单位自查发现其进出口活动存在少缴、漏缴
税款或者其他违反海关监管规定的情况，主动向
海关书面报告并接受海关处理，海关依法从轻、
减轻或不予行政处罚。

具体为您解释如下：

■ 主动披露涉及的违规类型

127 号公告是海关总署在 《海关总署关于处
理主动披露涉税违规行为有关事项的公告 》（公
告 ﹝2022﹞ 54 号） 的基础上进一步放宽了不予行
政处罚的条件，明确具体处置要求，详细说明了
进出口企业、单位主动披露违反海关规定可以不
予行政处罚的相关情形。

主动披露的“适用范围”涵盖了涉税、涉
检、影响出口退税、影响海关统计、影响监管秩
序、加工贸易及部分轻微程序性违规等 7 类行为，
基本覆盖了企业常见的违规类型。

■ 如何进行主动披露申报

根据 127 号公告，进出口企业、单位向海关
主动披露的，需填制 《主动披露报告表》，并随
附账簿、单证等材料，向报关地、实际进出口地
或注册地海关报告。

为实现“让企业少跑腿”，在递交主动披露
申请时，可自主选择向报关地、实际进出口地或
注册地海关现场递交申请，也可通过网上平台提
交主动披露资料。

进出口企业、单位可通过海关总署门户网

站，点击“互联网+海关”链接中的“企业管理
和 稽 查 ” 模 块 ， 进 入 “ 企 业 稽 核 查 （主 动 披
露） ”栏目后按系统要求办理；或是打开“中国
国际贸易单一窗口”网站，点击“企业管理”项
下“企业稽核查 （主动披露） ”功能模块，通过
该功能模块签收文书、提交主动披露申请及相关
材料等，并接收海关办理情况的反馈。

■ 高级认证企业在主动披露适
用政策上的不同

海关高级认证企业 （AEO 企业），是指参与
货物国际流通，符合 《中华人民共和国海关注册
登记和备案企业信用管理办法》 和 《海关高级认
证企业标准》，并通过海关认证的企业。高级认
证企业能在国际贸易中获得更多优惠举措。

今年 7 月，海关总署发布了 《海关总署关于
处理高级认证企业主动披露违规行为有关事项的
公告》（公告 ﹝2024﹞ 87 号），对高级认证企业适
用的主动披露政策进行了公布。根据公告内容，
高级认证企业主动披露违反海关规定的行为，有
下列情形之一的，不予行政处罚：

一、自涉税违规行为发生之日起一年以内向
海关主动披露的。

二、自涉税违规行为发生之日起超过一年但
在两年以内向海关主动披露，漏缴、少缴税款占
应缴纳税款比例 30% 以下的，或者漏缴、少缴税
款在人民币 100万元以下的。

三、影响国家出口退税管理的。
（一） 自违规行为发生之日起一年以内向海

关主动披露的；
（二） 自违规行为发生之日起超过一年但在

两年以内向海关主动披露，影响国家出口退税管
理且可能多退税款占应退税款的 30% 以下，或者
可能多退税款在人民币 100万元以下的。

■ 海关提醒

进出口企业、单位主动披露且被海关处以警
告或者 100 万元以下罚款的行为，不列入海关认
定企业信用状况的记录。高级认证企业主动披露
违反海关规定行为的，海关立案调查期间不暂停
对该企业适用相应管理措施。但检验类涉及安
全、环保、卫生类事项的除外。

进出口企业、单位主动向海关书面报告其涉
税违规行为并接受海关处理，海关认定为主动披
露不予行政处罚的，进出口企业、单位可依法向
海关申请减免税款滞纳金。符合规定的，海关予
以减免。

进出口企业、单位对同一违反海关规定行为
（指性质相同且违反同一法律条文同一款项规定
的行为） 一年内 （连续 12 个月） 第二次及以上向
海关主动披露的，不予适用 127号公告有关规定。

在海关发现前主动披露违反海关规定的行
为，仅针对少缴、漏缴税款或其他违反海关规定
的行为，不包括走私、逃避海关监管以及其他违
法犯罪行为。涉及其他违法犯罪的，如骗取出口
退税、非法套汇、虚开增值税发票、逃汇等涉嫌
犯罪事项，不属于主动披露范畴。

（宁波海关稽查处综合科科长、一级主任科
员肖茜，宁波海关所属海曙海关综合业务科四级
主办童微）

宁波海关：
我是宁波本地一家外贸企业的关

务负责人。听说若企业主动披露报关
错误等违规行为并及时改正，海关有
相应的减免处罚政策，故想咨询：相
关政策涉及哪些违规行为？企业如何
进行主动披露申报？

宁波某外贸企业关务负责人  
吴先生  

詹妮弗：
摄影作品，属于 《中华人民共和国著作权

法》（以下简称“著作权法”） 第三条规定的文
学、艺术和科学领域内具有独创性并能以一定
形式表现的智力成果范围。据您所述，计划转
让的摄影作品是您的自由创作，故不存在著作
权法第十八条和第十九条规定的职务作品或委
托作品等情形。因此，若您的摄影作品在中国
享有著作权权利，您便有权对其进行转让。

具体为您解释如下：

    ■ 相关摄影作品是否在中国
享有著作权权利

著作权的自动取得是在完成作品并形成作品
之后，由作品本身所构成的法律事实而产生的。

根据著作权法第二条和 《中华人民共和国
著作权法实施条例》（以下简称“实施条例”）
第八条等规定，您的摄影作品在下述情况中，
均在中国享有著作权权利，您作为著作权人可

以全部或者部分转让，并获得报酬——
（一） 如果您的所属国或者经常居住地国同

中国签订了有关著作权的协议或者共同参加了
相关国际条约 （如 《伯尔尼保护文学和艺术作
品公约》），那么您的摄影作品在中国受著作权
法保护。

（二） 如果您的摄影作品首先在中国境内出
版发表；或者在中国境外首先出版后，30 日内
在中国境内出版的，均可在中国享有著作权。

（三） 如果您的摄影作品首次在中国参加的
相关国际条约的成员国出版，或者在成员国和
非成员国同时出版，在中国受著作权法保护。

（四） 其他相关情况。

■ 提前进行作品登记

《作品登记证书》 是著作权人自愿将其享有
著作权的作品向版权管理部门进行登记，经审
查后由相关机构颁发的证明文件，是作者对其
作品拥有版权的初始凭证，在遇到争议时可以

为自己的权益提供支持，为作品的转让、授权
等交易提供了有利的条件。

为有效保护您的合法权益，建议您在转让
摄影作品前，先到当地版权行政管理部门办理
作品登记手续，按要求提交登记申请表、申请
人身份证明、权利归属证明、作品样本、作品
说明书等材料，取得 《作品登记证书》 后，再
与房地产公司订立相关合同。

■ 订立书面权利转让合同

商业宣传通常涉及作品的复制权、发行权
和信息网络传播权等权利种类。根据著作权法
第二十七条规定，转让上述权利，应当订立书
面合同。合同应明确作品的名称，转让的权利
种类、地域范围，转让价金，交付转让价金的
日期和方式，违约责任等内容。

根据实施条例第二十五条规定，建议您和
房地产公司订立转让合同时，向著作权行政管
理部门备案。虽然备案非强制性，但有助于在
发生纠纷时提供证据支持。

此外，根据 《中华人民共和国个人所得税
法》 及国家税务总局的相关规定，外国人在中
国境内取得的版权收入需要缴纳个人所得税。
您在转让延时摄影作品获得报酬时，须遵守中
国税务规定，依法纳税。

以上是您咨询问题涉及的相关法律事项，
您可参考上述意见进行交易，希望对您有所
帮助。

（北京公衡（海口）律师事务所  林国星）  

林律师：
我是一名在华工作的外籍摄影师。前

段时间，我在湖南长沙拍摄了一组关于城
市夜景的延时摄影作品。有家当地房地产
公司联系我，希望和我签订延时摄影作品

转让合同，以将我的作品用于商业宣传。
我未签约任何公司，延时摄影作品是

我的自由创作，想咨询我在转让作品时，
需要注意哪些法律问题？

外籍读者  詹妮弗  

在伊拉克北部库尔德自治区 （库区） 苏莱曼尼亚市
的一间武馆内，100 余名当地武术爱好者身着中国传统练
功服正在练习武术套路，一招一式干净利落，“嘿哈”之
声铿锵有力。

尽管天气已转凉，但武馆内的氛围依然火热。木人
桩前隔挡推打，梅花桩上身轻如燕，学员们训练得不亦
乐乎。武馆创始人布尔汉穿梭在队列之间，不时纠正和
指导技术动作。

和一些喜爱中国武术的外国人一样，布尔汉因李小
龙的电影与中国武术结缘，找书籍、买光盘、在当地拜
师学艺，痴迷武术的布尔汉 8 岁就开始了习武之路。伴随
练武，布尔汉对中国文化的兴趣也日渐浓厚。“学好中国
武术必须了解其背后的文化和蕴含的思想。阿拉伯格言
说，‘求知，哪怕远在中国’，习武亦是如此。”

2011 年，怀揣着多年“功夫梦”的布尔汉踏上了前
往中国武术之乡河南登封的习武旅程。这趟圆梦之旅让
布尔汉得以接受全面系统的武术培训。

随后几年，布尔汉多次前往中国习武深造，更好理
解不同武术流派的文化逻辑和武术精神。“少林功夫讲究
内外兼修，太极强调以柔克刚，咏春注重刚柔并济，中
国武术一招一式都蕴含着传承千年的哲学精髓。”

2017 年，布尔汉在苏莱曼尼亚市创立武馆，教授中
国武术并介绍中国文化。武馆已累计招收超过 3000 名当
地爱好者，其中既有少年，也有长者，他们在练习中国
功夫的同时体验到博大精深的中国文化。

今年 17 岁的武馆学员丹尼尔出生于深圳，在中国生
活过 5 年，随父母返回伊拉克后，丹尼尔时常想念儿时在中国的
时光。

“我总想找寻一些有关中国的记忆，直到我发现了这家武馆——
它把我和中国再次连接在一起。”丹尼尔说，“尽管学习功夫的过程
有些艰辛，但正是这份磨炼让我更加自律，不断汲取永不言弃的
力量。”

“我很高兴地看到，许多学员因为习武对中国产生浓厚兴趣。”在
布尔汉看来，中国功夫是伊拉克民众了解中国文化的重要窗口。“中
国人常说以武会友，这体现了中华文明的友善与胸襟。”布尔汉说。

苏莱曼尼亚大学中国研究中心应运而生、萨拉赫丁大学中文系
持续扩招、首届伊拉克库尔德地区“中国电影周”隆重举办、赴华
夏令营报名选拔热火朝天……近年来中国文化在库区持续“圈粉”。
古老的文明因丝绸之路相遇相知，如今在高质量共建“一带一路”
的新征程上交相辉映。

中国驻埃尔比勒总领事刘军表示，人文交流是促进中伊两国民
心相通的重要途径，根植于两国人民心中的友好情谊将代代相传，
历久弥新。

（据 新 华 社 伊 拉 克 苏 莱 曼 尼 亚 11 月 24 日 电  记 者 段 敏 夫 、
李军）  

上图：苏莱曼尼亚市武术爱好者在武馆内学习中国武术。
新华社记者  段敏夫摄  

习

武

知

中

国

近日，贵州“村BA”图片展在法国巴黎以北
的欧贝维利耶一家篮球馆举行。现场展出20余幅
贵州乡村篮球赛事摄影作品，吸引当地民众前来
参观。

▲ 一名法国篮球运动员参观贵州“村BA”图片展。
▶ 贵州“村BA”图片展开幕式现场。 新华社记者  高  静摄  

贵 州“ 村 BA ”图 片 展
                 亮 相 法 国
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